



天宁:绘就“强富美高”新图景



进入新时代,习近平总书记为江苏擘画了“经济强、百姓富、环境美、社会文明程度高”新江苏的宏伟蓝图,赋予江苏争当表率、争做示范、走在前列的光荣使命,要求江苏“在高质量发展上继续走在前列”,“在推进中国式现代化中走在前、做示范”。近年来,天宁区坚持在发展中保障和改善民生,持续增进百姓福祉,不断擦亮幸福底色,推动“强富美高”新天宁的美好图景加快变为生动现实。

强

因地制宜锻造新质生产力

经济强,是天宁一直都在努力实现的目标,也是一直都在演绎的现实图景。天宁以大地作纸、以奋斗作笔,把高质量发展的画卷一笔一笔写实。

这一年,天宁大力实施创新驱动发展战略,因地制宜锻造新质生产力,推动经济保持回升向好态势。地区生产总值实现历史性跨越;规上服务业、外贸进出口等指标居全市前列;“三大赛道”发展迅猛,新能源汽车零部件产业产值同比增幅全市第一;全国市辖区高质量发

展百强榜排名连续四年实现位次提升。

这一年,天宁全面贯彻落实国家和省、市一揽子增量政策,以非常之功稳住经济大盘。重大项目扎实推进,高规格举办新能源产业创新合作交流、金融赋能新能源产业合作论坛等专题推介活动,全年签约优质项目近百个;东方侏罗纪城堡酒店主体封顶,渔光互补光伏发电项目正式并网,产能规模创全省新高;盛天传动、界达轻量化零部件项目竣工即投产,智芯储能电池项目当年开工、当年封顶。

这一年,天宁以奋进之势抓实产业强区,科技创新注入新动能。工业互联网科创中心获批省级科技孵化器,海图科技、强力先端创成省级工程研究中心,省瞪羚企业数量创历史新高;实施新一轮智改数转网联“十百千”行动,旭荣针织、亚东科技获评国家级能效领跑者;省新能源汽车光储充标准化技术委员会落户天宁,浩万新能源获得德国红点工业设计大奖,全国首个德国PTB计量认证实验室在天宁落地揭牌。

富

创造更高品质的幸福生活

治国之道,富民为始。天宁坚持在发展中保障和改善民生,“置顶”群众关切,补齐民生短板,在推动高质量发展中实现更高层次的民生,创造更高品质的幸福生活,致力将天宁打造成宜居宜业的好地方。

这一年,天宁用心用情解决群众急难愁盼,年初票决的十类民生实事全部兑现;新建全龄段社区“宁好食堂”5家,日均助餐服务超7000人次,全市最高;

老旧小区改造加装电梯56台,全市最多;坚持就业优先战略,新建“家门口”就业服务站5家,扶持自主创业1176人;改造提升居家养老服务站3个,农村睦邻点3个,完成适老化改造1800户。

这一年,天宁义务教育更加优质普惠,晋陵小学、怡康小学、慧育幼儿园正式投用,郑陆片区2所学校与正衡中学、解放路小学进行集团一体化办学;全区公办中小学教室全部装配空调,还孩子

们“清凉校园”;创成省级普惠托育机构2家,新建普惠托育机构1家。

这一年,健康天宁更具幸福成色。郑陆镇卫生院新综合楼全面启用,百姓就医环境大大提升;辖区内100%的社区卫生室达到省定甲级标准,让家门口看病更有保障;兰陵中心疼痛科、红梅中心口腔科、青龙中心风湿关节病科入选市级基层特色重点科室,“专科群”品牌进一步擦亮。

美

内外兼修展美丽天宁风采

江山如画,生态美景是根基,也是脉络。天宁统筹抓好美丽宜居城市建设和乡村全面振兴,加强污染防治和生态保护修复,内外兼修展现美丽天宁风采。

这一年,天宁高质量编制国土空间总体规划,精心调优乌衣浜、二院等4个片区详细规划,全省首创资源补偿激励试行办法,空间格局更加清晰;舜河西路、太湖东路等多条主干道全线贯通,永

武路、龙汇路等多条重点道路并联推进,轨道6号线开工建设,城乡交通路网加速织密。

这一年,全市首个大面积城中村整体自主更新改造项目红菱塘启动实施;景仁公园、朝阳里等一批绿地公园焕新出镜,点缀城市方寸之美;儿童医院口袋公园荣膺省“乐享园林”活力空间;迎春步行街获评市级首批美丽街区;苏南运

河天宁段、串心河创成省级幸福河湖,南通济河、西河创成市级示范幸福河湖,城市面貌精彩蝶变,生态环境持续改善。

这一年,农业农村现代化示范片区建设不断全力推进;创成省级首批宜居宜业和美乡村3个;粮庄桥村入选农村承包地改革省级试点;横沟村现代化宜居农房(一期)主体完工,伴随着乡村振兴的不断深入,天宁乡村之美尽显。

高

群众精神生活越来越多彩

文化很发达的地方,经济同样走在前面。在天宁,传统与现代互鉴,传承与创新同频,诗意与繁华相融,人文与经济共舞。

这一年,天宁的文旅项目全市瞩目,舜山康养小镇项目、常州焦溪古镇保护与利用项目、东方侏罗纪旅游度假区(一期)项目和常州大运河—老城厢文旅提升工程4个项目入选省重点文化和旅游产业项目名录;“考古中国”重大项目再

次聚焦寺墩遗址,为讨论长江下游区域文明发展模式提供了新的视角;全省最大单体、全市首座万象城满铺开业,重塑龙城时尚消费格局;常州首个电竞潮流娱乐主题场馆EST PARK开业,助力天宁数字经济和实体空间相结合、文旅深度融合。

这一年,天宁以运河为纽带,以文明实践为桥梁,成功举办了常州大运河半程马拉松赛,赛道沿途风景如画,色彩斑

斓,从“锈带”到“秀带”,大运河的波光里,诉说着千年的故事与文明。

与此同时,天宁还有汤亚平、李承霞等一批文明典型,形成了向日葵基层理论宣讲、新时代文明实践站所“一站一品”、乡风文明积分制等一批可复制、可推广的文明经验,有力推动了新时代文明实践走深走实,让天宁的千年文脉在流淌中绽放出更加绚烂的文明之花。

本版文字/图片:天竹

